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1. ZASTOSOWANIE

Modut 4-kanatowy wejs¢ analogowych SM2 jest przeznaczony do przetwarzania
sygnatéw standardowych, rezystancji lub temperatury na dane cyfrowe dostepne
przez port RS-485 lub RS-232 za pomocg protokotu MODBUS. Pomiar odbywa
sie niezaleznie na czterech, izolowanych galwanicznie miedzy sobg kanatach.
Porty wyjsciowe RS-485 i RS-232 sg odizolowane galwanicznie od sygnatéw
wejsciowych i zasilania.

Programowanie modutu jest mozliwe za pomoca portu RS-485 lub RS-232. W komple-
cie modutu SM2 znajduje si¢ przewdd do potaczenia z komputerem PC (RS-232).
Modut SM2 realizuje funkcje:

e matematyczne na kanatach i pomiedzy kanatami pomiarowymi,

e przetwarzania wielko$ci mierzonych lub obliczonych w oparciu o liniowg
charakterystyke indywidualna,

pamieci warto$ci maksymalnej i minimalnej dla kazdego z kanatow,
programowalny filtr cyfrowy dla pomiaru, niezaleznie dla kazdego z kanatéw,
obstugi interfejsu RS-485 i RS-232 w protokole MODBUS, w trybie RTU,
zmiany stanu wyj$¢ typu OC w oparciu o ustawione wartosci alarmowe.
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Rys.1. Wyglad modutu SM2



2. ZESTAW MODULU

W skfad zestawu wchodza;

— modut SM2 1 szt.
— wtyk z zaciskami Srubowymi 4 szt.
— zaslepki gniazd RS-485 i RS-232 2 szt.

3. WYMAGANIA PODSTAWOWE, BEZPIECZENSTWO
UZYTKOWANIA

Symbole umieszczone w instrukcji oznaczaja:

szczegdblnie wazne, nalezy zapoznac¢ sie przed podtaczeniem
modutu. Nieprzestrzeganie uwag oznaczonych tym symbolem moze
spowodowac uszkodzenie modutu.

A nalezy zwréci¢ uwage, gdy modut SM2 pracuje niezgodnie z oczeki-
waniami.

UWAGA:
Zdjecie obudowy modutu w trakcie trwania umowy gwarancyjnej powoduje jej
uniewaznienie. W zakresie bezpieczenstwa uzytkowania, modut odpowiada wy-

maganiom normy PN-EN 61010-1.

Uwagi dotyczace bezpieczenstwa: A

o instalacji i podtacze modutu powinien dokonywa¢ wykwalifikowany personel.
Nalezy wzig¢ pod uwage wszystkie dostgepne wymogi ochrony.

o przed wigczeniem modutu nalezy sprawdzi¢ poprawnos$¢ potaczen kabla siecio-
wego. Jako kabel sieciowy nalezy zastosowac¢ kabel dwuprzewodowy. Przekroj
przewodoéw powinien by¢ tak dobrany, aby w przypadku zwarcia kabla od strony
urzadzenia zapewnione byto zabezpieczenie kabla za pomoca bezpiecznika
instalaciji elektrycznej. Wymagania wzgledem kabla sieciowego reguluje norma
PN-EN 61010-1. W instalacji budynku powinien istnie¢ wytacznik lub wytacznik
automatyczny. Element ten powinien byé w poblizu urzadzenia, tatwo dostepny
dla operatora. Powinien on by¢ oznakowany jako przyrzad roztaczajacy
urzadzenia.

® nie podtgczaé modutu do sieci poprzez autotransformator.

przed zdjeciem obudowy modutu nalezy wytaczy¢ jego zasilanie.

® gniazda RS-485 i RS-232 stuzg wytacznie do podiaczenia urzadzen (rys. 5)

pracujacych z protokolem MODBUS. W nieuzywanych gniazdach modutu
(RS-485 i RS-232) umiesci¢ zaslepki.



4. INSTALOWANIE

4.1. Sposéb mocowania

Modut SM2 mocuje sie na wsporniku szynowym 35 mm wg PN-EN 60715. Obudowa
modutu jest wykonana z samogasnacego tworzywa sztucznego. Wymiary obudowy
45 x 120 x 100 mm. Do modutu przytacza¢ przewody zewnetrzne o przekroju do
2,5 mm3.

Wymiary gabarytowe i sposéb mocowania przedstawiono na rys.2.

4.2. Schematy podtaczen zewnetrznych

Potaczenie sygnatow wejsciowych, zasilania i interfejsu wykonaé¢ zgodnie
zrys. 3,4i5.

Z uwagi na zaktécenia elektromagnetyczne nalezy zastosowac¢, do podtaczenia
sygnatéw wejsciowych oraz sygnatéw wyjsciowych, przewody ekranowane.
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Rys. 2. Rysunek gabarytowy i spos6b mocowania modutu.



5. OBSLUGA

Po podtaczeniu sygnatéw zewnetrznych i wigczeniu zasilania modut jest gotowy
do pracy. Zapalona zielona dioda sygnalizuje prace modutu. Dioda zielona (RxD)

RS-485
typu OC
zasilanie ,_/5 —A
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Sposoéb podtaczenia sygnatéw l J) l l l l J) l
zewnetrznych. Schemat

podifaczen znajduje sie réwniez
na obudowie modutu.
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Sygnat mierzony

2 weisci L +2 weisci 4 wejscia termorezystorow
wejscia naple_.glowe wejscia w ukladzie 2 przewodowym
pradowe lub pomiar rezystancji
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Rys. 4. Sposéb podtaczenia sygnatéw wejsciowych.
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Rys.5. Sposoéb podfaczenia interfejsu RS-485 i RS-232

sygnalizuje odpytywanie modutu natomiast dioda zétta (TxD) odpowiedz modutu.
Diody powinny cyklicznie sie¢ zapala¢ podczas transmisji danych zaréwno przez
interfejs RS-232 jak i RS-485.

Wszystkie parametry modutu mozna programowac za pomocg RS-232 lub RS-485.
Port RS-232 ma state parametry transmisji (patrz punkt 6) co umozliwia potaczenie
sie zmodutem nawet wtedy kiedy nieznane sa zaprogramowane parametry wyjscia
cyfrowego RS-485 (adres, tryb, predkosc¢).

Standard RS-485 pozwala na bezposrednie potaczenie do 32 urzadzen na
pojedynczym taczu szeregowym o dtugosci do 1200 m. Do potaczenia wigkszej
ilosci urzadzen konieczne jest stosowanie dodatkowych uktadéw posredniczaco-
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separujacych.

Sposob podiaczenia interfejsu podano na rys.5. Do uzyskania prawidtowej transmisji
konieczne jest podtaczenie linii A i B réwnolegle z ich odpowiednikami w innych
urzadzeniach. Potgczenie nalezy wykonaé przewodem ekranowanym. Ekran nalezy
podtaczy¢ do zacisku ochronnego w pojedynczym punkcie. Linia GND stuzy do
dodatkowego zabezpieczenia linii interfejsu przy dtugich potaczeniach. Nalezy
ja podiaczy¢ do zacisku ochronnego (nie jest to konieczne dla prawidtowej pracy
interfejsu). Do uzyskania potaczenia z komputerem klasy PC poprzez port RS-485
niezbedny jest konwerter RS-232 na RS-485 (np. PD51 produkcji LUMEL S.A.) lub
karta interfejsu RS-485. Oznaczenie linii transmisyjnych dla karty w komputerze
PC zalezy od producenta karty.

Do uzyskania potaczenia poprzez port RS-232 wystarczy dotaczony wraz z modutem
przewdd.

Sposoéb podigczenia obu portow (RS-232 i RS-485) przedstawiono na rys. 5.
Modut moze by¢ podiaczony do urzadzenia typu master tylko przez jeden port inter-
fejsu. W przypadku podtaczenia jednoczesnie obu portéw modut bedzie pracowat
przez interfejs RS-232.

5.1. Opis implementaciji protokotu MODBUS

Protokot transmisji opisuje sposoby wymiany informacji pomigedzy urzadzeniami
poprzez facze szeregowe. W module zaimplementowano protokét MODBUS zgodny
ze specyfikacjg PI-MBUS-300 Rev G firmy Modicon.

Zestawienie parametrow tacza szeregowego modutéw w protokole MODBUS:

e adres modutu 1... 247

o predkosc¢ transmisji 2400, 4800, 9600, 19200, 38400, 57600,
115200 bit/s

e tryby pracy RTU

e jednostka informacyjna RTU: 8N2, 8E1, 801, 8N1

® maksymalny czas odpowiedzi 100 ms

o maksymalna liczba rejestréw

odczytywanych/zapisywanych

jednym rozkazem 30
Konfiguracja parametréw tacza szeregowego jest opisana w dalszej czesci instrukcii.
Polega ona na ustaleniu predkosci transmisji (parametr Predkos$¢), adresu
urzadzenia (parametr Adres), oraz typu jednostki informacyjnej (parametr Tryb).
W przypadku podtaczenia modutu z komputerem poprzez przewdd RS-232, modut
automatycznie nastawia parametry transmisyjne na:

Predkos¢ transmisji: 9600 bit/s



Tryb pracy: RTU 8N1
Adres: 1
Uwaga: Kazdy modut podigczony do sieci komunikacyjnej po RS-485 musi:
® mieé unikalny adres, rézny od adreséw innych urzadzen potaczonych w sieci
e identyczng predkos$¢ transmisji i typ jednostki informacyjnej
e wystanie rozkazu o adresie ,0” identyfikowane jest jako tryb rozgtoszeniowy
(transmisja do wielu urzadzen)
Do RS-232 mastera moze by¢ podtaczony tylko jeden modut

5.2. Opis funkcji protokotu MODBUS

W module SM2 zaimplementowane zostaly nastgpujace funkcje protokotu
MODBUS:

Adres urzadzenia - zalezy od ustawionej wartosci
Funkcja - nr funkcji 0x11
Liczba bajtow - 0x08
Opis funkgji
Kod Znaczenie

03 (03 h) odczyt n - rejestrow

06 (06 h) zapis pojedynczego rejestru

16 (10 h) zapis n - rejestrow

17 (11 h) identyfikacja urzadzenia slave

Odczyt n-rejestréow (kod 03h)
Funkcja niedostgpna w trybie rozgtoszeniowym.
Przyktad. Odczyt 2 rejestréw zaczynajac od rejestru o adresie 1DBDh (7613)

Zadanie:
Ad Adres Adres Liczba Liczba Suma
dres . Funkcja rejestru rejestru rejestrow rejestrow kontrolna
urzadzenia Hi Lo Hi Lo CRC
01 03 1D BD 00 02 5243
Odpowiedz:
. ia o o Suma
Adres Funkcia Liczba Wartos¢ z rejestru Wartos¢ z rejestru kontrolna
urzadzenia ¥ bajtow 1DBD (7613) 1DBE (7614) CRC
01 03 08 3F [80 [ 00 [ 00 | 40 [ 00 [00 [00 | 428B
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Zapis wartosci do rejestru (kod 06h)
Funkcja jest dostgpna w trybie rozgtoszeniowym.
Przyktad. Zapis rejestru o adresie 1DBDh (7613)

Zadanie:
Adres Adres ” . Suma
Adres | Funkga rejestru rejestru Wartosé dla rejestru kontrolna
urzadzenia Hi Lo 1DBD (7613) CRC
01 06 1D BD 3F ‘ 80 ‘ 00 ‘ 00 | 85AD
Odpowiedz:
Adres Adres S Suma
Adres . Funkcja rejestru rejestru Wartosé z rejestru kontrolna
urzadzenia Hi Lo 1DBD (7613) CRC
01 06 1D BD 3F ‘ 80 ‘ 00 ‘ 00 | 85AD

Zapis do n-rejestrow (kod 10h)
Funkcja jest dostepna w trybie rozgtoszeniowym.
Przyktad. Zapis 2 rejestrow zaczynajac od rejestru o adresie 1DBDh (7613)

Zadanie:
Adres s Adres Liczba X L, X .. . Suma
uza- | £ rejestru rejestrow ngzpa Wartos¢ dla rejestru | Warto$¢ dla rejestru kontrolna
dzenia | © Hi | Lo Hi | Lo bajtow 1DBD (7613) 1DBE (7614) CRC
01 [ 101D [BD]| 00 | 02 [ 08 [3F[80[oo[oo]40[00]00]00] 0309
Odpowiedz:
Adres Adres Liczba Liczba Suma
Adres ! ) ) P P
rzadzenia Funkcja rejestru rejestru | rejestrow | rejestrow | kontrolna
urzadzeni Hi Lo Hi Lo (CRC)
01 10 1D BD 00 02 D7 80
Raport identyfikujacy urzadzenie (kod 11h)
Zadanie:
Adres Funkcia Suma kontrolna
urzadzenia } (CRC)
01 11 Cco2C
Odpowiedz:
Adres . Liczba Identyfikator Wersja urzadzenia Suma
. Funkcja . .
urzadzenia bajtow urzadzenia kontrolna
X 11 1A 89  |,SM2 cOXXX fY.YY -vSTANDARD”

11




Identyfikator urzadzenia- 0x89

Stan urzadzenia - OxFF

Pole zalezne od

urzadzenia - XXXXXX

Wyjscie typu OC - 0x01 - 2 wyjécia typu OC, 01 X X X X X
Typ wejscia - pole zalezne od kodu wykonania modutu

- 0x00 - 4 wejscia napigciowe 0...10V, X 00 X X X X
- 0x01 - 4 wejscia pradowe 0/4...20 mA, X 01 X X X X
- 0x02 - 2 wejscia napigciowe 0...10 V,

2 wejscia pradowe 0/4..20 mA X 02 X X X X
- 0x03 - 4 wejscia Pt100 lub 4 wejscia

rezystancyjne, do 400 Q, X03X XXX
Nr wersji
oprogramowania - wersja oprogramowania zaimplementowanego
w module X X_ _ _ _4 - bajtowa zmienna typu float
Suma kontrolna - 2 bajty w przypadku pracy w trybie RTU
- 1 bajt w przypadku pracy w trybie ASCII
Przyktad:

Praca w trybie RTU, np.: Tryb = RTU 8N2 (warto$¢ 0x02 w przypadku odczytu/za-
pisu przez interfejs).

Ustawiony adres urzgdzenia na Adres=0x01,

Dla modutu SM2 ramka odpowiedzi ma nastepujaca postac:
Czas usredniania pomiaru wejscia 1

Warto$¢
. N . Suma
Adres : Liczba Identyfikator Stan Pole zalezne od typu
) Funkcja " ) . kontrolna
urzadzenia bajtow urzadzenia urzadzenia urzadzenia (CRC)
01 11 08 89 FF 01 01 3F 80 00 00 C360

Jest to modut SM2:

- z 2-ma wyj$ciami typu OC

- z 4-ma wejsciami pradowymi 0/4...20 mA
- wersja oprogramowania 1.00

12



5.3. Mapa rejestrow
Mapa rejestréw modutéw serii SM2

Zakres Typ wartosSci Opis

adresow

7000-7200 float (32 bity) | Warto$¢ umieszczona jest w dwéch kolejnych
rejestrach 16 bitowych. Rejestry zawierajg te
same dane co rejestry 32 bitowe z obszaru
7500. Rejestry sg tylko do odczytu.

7200-7400 float (32 bity) | Warto$¢ umieszczona jest w dwdch kolejnych
rejestrach 16 bitowych. Rejestry zawierajg te
same dane co rejestry 32 bitowe z obszaru 7600.
Rejestry moga by¢ odczytywane i zapisywane.

7500-7600 float (32 bity) | Warto$¢ umieszczona jest w rejestrze 32 bito-
wym. Rejestry s3 tylko do odczytu.

7600-7700 float (32 bity) | Warto$¢ umieszczona jest w rejestrze 32

bitowym. Rejestry moga by¢ odczytywane
i zapisywane.
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5.4. Rejestry do odczytu

2202 |3
T38| ©
c8Re3| 8. s
h’ DO o~ 00 <
w27 03| N E‘ R ]
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sS85 SE
=353 =0
Identyfi- | o ] - ;
7000 7500 kator Stata identyfikujaca urzadzenie
Warto$é
0x89 - - h | Identyfikator SM2
0x - - 00h | 4 wejécia napieciowe 0...10 V
0x - - 01h | 4 wejscia pradowe 0/4...20 mA
0x - - 02h | 2 wejscia napieciowe 0...10 V
2 wejscia pradowe 0/4...20 mA
0x - - 03h | 4 wejscia Pt100 lub
4 wejscia rezystancyjne do 400 Q
7002 7501 | Status 1 ] - Status 1 jest rejestrem opisujacym aktualny
stan modutu
7004 7502 | Status2 | O - Status 2 jest rejestrem opisujacym aktualny
stan modutu
7006 7503 w1 [¢] - Zmierzona wartos$¢ na wejsciu 1
7008 7504 W2 [¢] - Zmierzona warto$¢ na wejsciu 2
7010 7505 W3 [¢] - Zmierzona warto$¢ na wejsciu 3
7012 7506 w4 [} - Zmierzona wartos$¢ na wejsciu 4
7014 7507 WF [} - Wyliczona warto$¢ w oparciu o funkcje
7016 7508 Min 1 [¢] - Minimum zmierzonej wartosci na wejsciu 1
7018 7509 Max 1 [¢] - Maksimum zmierzonej wartosci na wejsciu 1
7020 7510 Min 2 [¢] - Minimum zmierzonej wartosci na wejsciu 2
7022 7511 Max 2 (o] - Maksimum zmierzonej wartosci na wejéciu 2
7024 7512 Min 3 [¢] - Minimum zmierzonej wartosci na wejsciu 3
7026 7513 Max 3 (] - Maksimum zmierzonej warto$ci na wejéciu 3
7028 7514 Min 4 [¢] - Minimum zmierzonej wartosci na wejsciu 4
7030 7515 Max 4 [¢] - Maksimum zmierzonej wartosci na wejsciu 4
7032 7516 | Min WF [¢] - Minimum wyliczonej warto$ci
7034 7517 | MaxWF | O - Maksimum wyliczonej warto$ci
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Opis rejestru Status1
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2282 3082|5232 52|92 5§ | 5| 5 | ®
g3 03030223 020323 S| S| S| S
53635363/ 53/53/5363 £ | 5| 8¢
TO o0 TYO 0P| TY OY|TYO| DD E. E. E. E-
M X x © X X | @ X X © X X el el el el
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GN/ENIGNIGN|GN| NN GN| T = m =
N N N N N N N N X X X X
T |% |8 |® |8 |= |® |®= - : L2
S5 |s/5/s |5 1s |5 |6|6|65|6

(2] (2] (2] (7] ) " ) w
bits 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

Bit-15...12 Niewykorzystane
Warto$¢ bitow zawsze wynosi 0

Bit-11 Sygnalizacja dolnego przekroczenia zakresu wejscia 4
0 - praca normalna
1 - przekroczenie zakresu

Bit-10 Sygnalizacja gérnego przekroczenia zakresu wejscia 4
0 - praca normalna
1 - przekroczenie zakresu

Bit-9 Sygnalizacja dolnego przekroczenia zakresu wejscia 3
0 - praca normalna
1 - przekroczenie zakresu

Bit-8 Sygnalizacja gérnego przekroczenia zakresu wejscia 3
0 - praca normalna
1 - przekroczenie zakresu

Bit-7 Sygnalizacja dolnego przekroczenia zakresu wejscia 2
0 - praca normalna
1 - przekroczenie zakresu

Bit-6 Sygnalizacja gérnego przekroczenia zakresu wejscia 2
0 - praca normalna
1 - przekroczenie zakresu
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Bit-5 Sygnalizacja dolnego przekroczenia zakresu wejscia 1
0 - praca normalna
1 - przekroczenie zakresu

Bit-4 Sygnalizacja gérnego przekroczenia zakresu wejscia 1
0 - praca normalna
1 - przekroczenie zakresu

Bit-3 Charakterystyka indywidualna wejscia 4
0 - charakterystyka indywidualna wytaczona
1 - charakterystyka indywidualna wiaczona

Bit-2 Charakterystyka indywidualna wejscia 3
0 - charakterystyka indywidualna wytaczona
1 - charakterystyka indywidualna wiaczona

Bit-1 Charakterystyka indywidualna wejscia 2
0 - charakterystyka indywidualna wytaczona
1 - charakterystyka indywidualna wiaczona

Bit-0 Charakterystyka indywidualna wejscia 1
0 - charakterystyka indywidualna wytaczona
1 - charakterystyka indywidualna wiaczona

Opis rejestru Status2

ocC

Stan wyjscia 2 typu OC
Stan wejscia 4
Stan wejscia 3
Stan wejscia 2
Stan wejscia 1

Tryb pracy
i jednostka informa-
cyjna
Predkos$¢ transmisji
Typ wejsc

Stan wyjscia 1 typu

x | x x [ x| x]x]x|[x][x]x]x
bits15 14 13 12 11 10 8 7 6 5 4 3 2 1 0
MSB LSB

x
x
x
x
x

©

Bit-15 Niewykorzystane
Warto$¢ bitéw zawsze wynosi 0

Bit-14 Stan wyjscia 2 typu otwarty kolektor
0 - OC wytaczone
1 - OC zataczone
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Bit-13 Stan wyjscia 1 typu otwarty kolektor
0 - OC wytaczone
1 - OC zatagczone

Bit-12 Stan wejscia pomiarowego 4
0 - wejscie wytaczone (brak pomiaru)
1 - wejécie wigczone

Bit-11 Stan wej$cia pomiarowego 3
0 - wejscie wytaczone (brak pomiaru)
1 - wejécie wigczone

Bit-10 Stan wejscia pomiarowego 2
0 - wejscie wytaczone (brak pomiaru)
1 - wejsécie wigczone

Bit-9 Stan wejscia pomiarowego 1
0 - wejscie wytaczone (brak pomiaru)
1 - wejscie wigczone

Bit-8...6 Tryb pracy i jednostka informacyjna
100 - 8N2 - RTU
101 - 8E1-RTU
110 - 801 - RTU
111- 8N1-RTU

Bit-5...3 Predkos$¢ transmisji
000 - 2400 bit/s

001 - 4800 bit/s

010 - 9600 bit/s

011 - 19200 bit/s

100 - 38400 bit/s

101 - 57600 bit/s

110 - 115200 bit/s

Bit-2...0 Typ wejs¢

000-4x0..10V

001 - 4 x 0/4...20 mA

010-2x0..10V, 2 x 0/4...20 mA

011 - 4 wejscia termorezystancyjne Pt100 lub
4 wejscia rezystancyjne do 400 Q
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o

. Rejestry do zapisu i odczytu

Tablica 1
2042
2200
seregée s
Eroot |82 =
o .9 02|60 I
Eozo 5|83 g _
Ncd SO [N Symbol 3 Zakres Opis
8 Seog 8o =
EECeN|ES 3
53-5o|38 2
§85cl /5T
=353 (==
7200 7600 Identyfi- 0 - Identyfikator urzadzenie
kator
Warto$é
0x89 - - h | Identyfikator SM2
0x - - 00h | 4 wejécia napieciowe 0...10 V
0Ox - - 01h | 4 wej$cia pradowe 0/4...20 mA
0x - - 02h | 2 wejécia napieciowe 0...10 V
2 wejscia pradowe 0/4...20 mA
0x - - 03h | 4 wejscia Pt100 lub
4 wejscia rezystancyjne
do 400 Q
7202 | 7601 | Predkost | Zo | 0.6 Predkost transmisii interfejsu RS-485 (bits)
Warto$é
0 2400
1 4800
2 9600
3 19200
4 38400
5 57600
6 115200
7204 ‘ 7602 ‘ Tryb ‘ z/o ‘ 0..7 Predko$é transmisii interfejsu RS-485
Wartos¢
4 RTU 8N2
5 RTU 8E1
6 RTU 801
7 RTU 8N1
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7206 7603 | Adres | 7o 0... 247 Adres urzadzenia
7208 7604 | Zastosuj | 7o 0.1 Akceptacja zmiany parametrow transmisji
modutu
Wartos$é
0 Brak reakcji
1 Akceptacja zmian
7210 7605 | Wejscie 1 | 70 0.1 Wtaczenie/wytaczenie 1 wejécia pomiarowego|
Warto$¢
0 wejscie pomiarowe wytaczone
1 wejécie pomiarowe wtaczone
W przypadku wytaczenia wejscia zwracana
jest warto$¢ 0
7212 | 7606 | TypWi |20 | 0.1 Typ wejscia 1
Zakres
0..10V
dla wykonania SM2-00XXX
0 0..10V
dla wykonania SM2-02XXX
0/4...20 mA
dla wykonania SM2-01XXX
0..1 0-Pt100
1 - Rezystancja < 400 Q
Uwaga!
Zakres zmian tego parametru jest uzalezniony
od kodu wykonania
7214 \ 7607 \ Cnt W1 \ 7o \ 0..100 Stata czasowa filtru na wejsciu 1
Wartos$é
0,1...30 | Filtr wytaczony
0,1...100,0 | Stata czasowa w sekundach
7216 \ 7608 \ Ind W1 \ 7o \ 0.1 Charakterystyka indywidualna wejscia 1

Wartos$é

0 wytaczona

1 wiaczona
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7218

7609

X1 W1

7/0

-99999...99999

Parametry charakterystyki indywidualnej
wejscia 1

7220

7610

Y1 W1

70

-99999...99999

7222

7611

X2 W1

z/0

-99999...99999

7224

7612

Y2 w1

7/0

-99999...99999

Na podstawie podanych przez uzytkownika
wspotrzednych dwéch punktéw modut
wyznacza (z uktadu réwnan) wspotczynniki
charakterystyki indywidualnej a i b.

Y1W1 =a-X1W1 +b

Y2W1 =a-X2W1 + b
gdzie:
X1 W1iX2 W1 - warto$¢ mierzona
Y1 W1iY2 W1 - oczekiwana warto$¢ na
wyjsciu cyfrowym
Graficzne zobrazowanie charakterystyki indy-
widualnej przedstawiono na rys. 6.
Przy przeliczeniach sygnatu wejSciowego
modut najpierw przelicza warto$¢ w oparciu
0 charakterystyke indywidualng a nastgpnie
ten wynik przekazywany jest do funkcji
arytmetycznej.

7226

7613

Wejscie 2

Wtaczenie/wytaczenie 2 wejscia
pomiarowego

Wartos$é

0 wejscie pomiarowe wytaczone

1 wejécie pomiarowe wtaczone

W przypadku wytaczenia wejscia zwracana
jest warto$¢ 0

7228

| 7614

Typ W2

‘ z/0

Typ wejscia 2

Zakres zmian jak dla Typ W1

7230

| 7615

Cnt W2

‘ 7/0

Czas usredniania pomiaru wejécia 2

Zakres zmian jak dla Cnt W1

7232

| 7616

Ind W2

‘ 7/0

Charakterystyka indywidualna wejscia 2

Wartos$é

0 wyfaczona

1 wiaczona

7234

7617

X1 W2

7/0

-99999...99999

Parametry charakterystyki indywidualnej
wejscia 2

7236

7618

Y1 W2

7/0

-99999...99999

7238

7619

X2 W2

7/0

-99999...99999

7240

7620

Y2 W2

7/0

-99999...99999

Zakres zmian jak dla X1 W1, Y1 W1, X2
W1, Y2 W1
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7242 7621 | Wejscie3 | 70 0.1 Wtaczenie/wytaczenie 3 wejécia
pomiarowego

Warto$¢
0 wejscie pomiarowe wytaczone
1 wejécie pomiarowe wtaczone

W przypadku wytaczenia wejscia zwracana
jest warto$¢ 0

7244|7622 | TypW3 |20 | 0.1 Typ wejscia 3

Zakres

0..10V

dla wykonania SM2-00XXX
0 0/4..20 mA

dla wykonania SM2-01XXX,
dla wykonania SM2-02XXX

0..1 0- Pt100
1 - Rezystancja < 400 Q

Uwaga!

Zakres zmian tego parametru jest uzalezniony
od kodu wykonania

7246 | 7623 | CotW3 | zo| 0..100 Stata czasowa na wejgciu 3

Zakres zmian jak dla Cnt W1

7248 | 7624 | dW3 [ zo| 0.1 Charakterystyka indywidualna wejscia 3

Wartos¢

0 wyfaczona

1 wiaczona

7250 7625 | XTW3 | 70 | -99999..99999 | Parametry charakterystyki indywiduaine;j
wejscia 3

7252 7626 | YIW3 | 70 | -99999..99999 | Zakres zmian jak dla X1 W1, Y1 W1, X2

7254 7627 | X2W3 | 70 | -99999..99999 | W1, Y2 W1

7256 7628 | YZW3 | 7/ | -99999..99999

7258 7629 | Wejscied | z/0 0.1 Wtaczenie/wytaczenie 4 wejscia
pomiarowego

Warto$é
0 wejécie pomiarowe wytaczone
1 wejscie pomiarowe wtaczone

W przypadku wytaczenia wejscia zwracana
jest warto$¢ 0
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7260 \ 7630 \ Typ W4 \ 7o \ 0..1 Typ wejécia 4
Zakres zmian jak dla Typ W1
7262 ‘ 7631 ‘ CntWa | 7o ‘ 0... 6500 Czas ugredniania pomiaru wejscia 4
Zakres zmian jak dla Cnt W1
7264|7632 | MaW4 [0 | 0.1 Charakterystyka indywidualna wejscia 4
Wartos$é
0 wytaczona
1 wlaczona
7266 7633 | X1W4 | z/0 | -99999..99999 | Parametry charakterystyki indywidualnej
wejscia 4
7268 7634 | Y1W4 | 20 | -99999..99999 | 7akres zmian jak dla X1 W1, Y1 W1, X2
7270 7635 | X2W4 | 7/ | -99999...99999 | W1, Y2 W1
7272 7636 | Y2W4 | 7/0 | -99999...99999
7274 7637 A 7/0 0..12 Parametry funkcji matematycznej
7276 7638 B 7/0 0..12 Wartosé
7278 7639 c 7/0 0..12 0 Parametr wytaczony
7280 7640 D 7/0 0..12 Wyniki (wejscie 1) (W1)
Wynik2 (wejscie 2)  (W2)
Wynik3 (wejscie 3)  (W3)
(

Wynikd (wejscie ) (W4)

Pierwiastek z wyniku 2 VW2

Pierwiastek z wyniku 3V W3~

2
3
2
5 Pierwiastek z wyniku 1 VW1
6
7
8

Pierwiastek z wyniku 4 V W4~

9 Wynik1 do kwadratu (W12

10 Wynik2 do kwadratu (W22

(w2)
1" Wynik3 do kwadratu (W3?)
12 Wynik4 do kwadratu (W42)

Parametry funkcji matematycznej stuza do
przeliczania zmierzonej wielkoSci wejsciowej
na wielko$¢ wyjsciowa (WF) w oparciu o
funkcje: WF=A<Operator1>B<0Operator2>
C<Operator3>D

Przy przeliczeniach sygnatu wejsciowego
modut najpierw przelicza warto§¢ w oparciu
o charakterystyke indywidualng a nastepnie
ten wynik przekazywany jest do funkcji
arytmetycznej.

Przyktady wykorzystania funkcji matematycz-
nych przedstawiono w rozdziale ,,Przyktady
programowania modutu”




7282

7641

Operator1

7/o

Qperatory funkcji matematycznej

7284

7642

Operator2

7/0

Wartos¢

7286

7643

Operator3

z/o

o e |e
w o [eo

0 Dodawanie ,.+”

1 Odejmowanie .,-”

2 Mnozenie ol

3 Dzielenie W

Wyliczanie wielkosci wyjsciowej odbywa sig na
podstawie zatozonej wagi operatorow tzn.
Najpierw realizowane sa operacje mnozenia i
dzielenie a potem dodawania i odejmowania.
Operator ,,*”i,/” oraz ,+" i ,-” maja tg sama
wage waznosci.

Przyktady wykorzystania funkcji matematycz-
nych przedstawiono w rozdziale ,,Przyktady
programowania modutu”

7288

‘ 7644 ‘

Operator
WF

7/0

Operacje matematyczne na wyniku
funkcji WF

Wartosé

0 Operator wytaczony

1 Pierwiastkowanie NWF

2 Podnoszenie do kwadratu WF?

3 Odwrotnos¢  1/WF

Modut najpierw wylicza funkcje zaprogra-
mowang przez uzytkownika a nastepnie jej
wynik moze byé poddany dalszym operacja
opisanym w tym punkcie. W przypadku
wtaczenia Operatora WF wynik koncowy
znajduije sig w rejestrze WF, natomiast wynik
z przed tej operacii nie jest dostepny.

7290

7645

7/0

Wielkos$¢ wejsciowa, na ktéra ma dziatac 1
wyjScie typu otwarty kolektor

Wartosé

0 Wejscie 1 (W1

(
1 Wejscie 2 (W2
2 Wejscie 3 (W3,

)
)
)
3 Wejscie 4 (W4)

4 Wynik funkcji (WF)

Na wyjscie wysytane sa przeliczane wyniki
w oparciu o indywidualna charakterystyke
uzytkownika (jezeli jest ona wtaczona)
i w oparciu o zaprogramowana funkcje
matematyczna (jezeli zostata wybrana
warto$¢ 4 a funkcja jest wtaczona). W
przypadku wybrania wartosci 4 i wyfaczonej
funkcji matematycznej na wyjscie wysytana
jest warto$c 0.
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7292

| 7646 | TypOC1 | 7o |

0..4

Typ wyijécia 1 typu otwarty kolektor

Wartos¢

0 Normalny

1 Wtaczony

2 Wytaczony

3 Reczny wiaczony

4 Reczny wytaczony

Graficzne zobrazowanie dziatania wyjscia typu
0C przedstawiono na rys.7.

7294

7647 | PrOC1 | 7o

-99999...99999

Prég dolny zadziatania wyjscia 1 typu OC

7296

7648 Prh OC1 2/0

-99999...99999

Prog gorny zadziatania wyjscia 1 typu OC

7298

7649 | Dly0OC1 | zo

0... 6500

Opoznienie zadziatania 1 wyjscia typu 0C
w sekundach
Wyijscie OC bedzie wysterowane jezeli
stan aktywny alarmu bedzie dtuzszy niz
zaprogramowana warto$c.

7300

7650 0c2 7/0

Wielko$¢ wejsciowa, na ktéra ma dziataé 2
wyjécie typu otwarty kolektor

Warto$é

0 Wynik1 (W1

)
1 Wynik2 (W2)
2 Wynik3 (W3)

3 Wynik4 (W4)

4 Wynik funkcji (WF)

Na wyjscie wysytane sa przeliczane wyniki
w oparciu o indywidualna charakterystyke
uzytkownika (jezeli jest ona wtaczona)
i w oparciu o zaprogramowana funkcje
matematyczna (jezeli zostata wybrana warto$¢
4 a funkcja jest wtaczona). W przypadku
wybrania wartosci 4 i wytaczonej funkcji
matematycznej na wyjscie wysytana jest
warto$c 0.

7302

\ 7651 \ Typ OC2 \ z/o \

0..4

Typ wyjscia 2 typu otwarty kolektor

Wartos$é
0 Normalny
1 Wtaczony
2 Wytaczony
3 Reczny wiaczony
4 Reczny wytaczony

Graficzne zobrazowanie dziatania wyjscia typu
0C przedstawiono na rys.7.
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7304 7652 | PrIOC2 | 70 | -99999...99999 | Prdg dolny zadziatania wyjscia 2 typu 0C
7306 7653 | PrhOC2 | 7o | -99999...99999 | Prég gorny zadziatania wyjscia 2 typu 0C
Opéznienie zadziatania 2 wyjscia typu 0C
7308 7654 | Dly0C2 | 7o 0... 6500 w sekundach
Wyijscie OC bedzie wysterowane jezeli
stan aktywny alarmu bedzie dtuzszy niz
zaprogramowana wartos¢.
7310 7655 | Delmin1 | 79 0..1 Kasowanie wartosci minimalnej wejscia 1
7312 7656 | Delmax1 | 79 0.1 Kasowanie wartosci maksymalnej wejscia 1
7314 7657 | Delmin2 | 79 0.1 Kasowanie wartosci minimalnej wejécia 2
7316 7658 | Delmax2 | 7o 0.1 Kasowanie warto$ci maksymalnej wejscia 2
7318 7659 | Delmin3 | 7o 0..1 Kasowanie wartosci minimalnej wejscia 3
7320 7660 | Delmax3 | 7o 0.1 Kasowanie wartosci maksymalnej wejscia 3
7322 7661 | Delmin4 | 7o 0.1 Kasowanie wartosci minimalnej wejécia 4
7324 7662 | Delmax4 | 7o 0..1 Kasowanie wartosci maksymalnej wejscia 4
7326 7663 | Delmin WF | 7o 0..1 Kasowanie wartosci minimalnej wyniku funkcj
7328 7664 |Del max WF| 7/o 0..1 Kasowanie wartosci maksymalnej wyniku
funkcji
7330 7665 | Delmin | 7o 0..1 Kasowanie wartosci minimalnych
max i maksymalnych
Zakres
0 brak operacii
1 kasowanie
Uwaga!
Po dokonaniu operacji kasowania warto$¢
tego rejestru przyjmuje 0
7332 7666 | Komp W1 | 70 0..40 Wartos¢ rezystancji przewodow taczacych
czujnik z wejsciem 1 modutu.
Rejestr wykorzystywany tylko
w wykonaniu do pomiaru rezystancji
lub temperatury.
7334 7667 | Komp W2 | 70 0..40 Warto$¢ rezystanciji przewodow taczacych

czujnik z wejéciem 2 modutu.
Rejestr wykorzystywany tylko
w wykonaniu do pomiaru rezystancji
lub temperatury.
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7336

7668

Komp W3

Warto$¢ rezystanciji przewodow faczacych
czujnik z wejéciem 3 modutu.
Rejestr wykorzystywany tylko

w wykonaniu do pomiaru rezystancji
lub temperatury.

7338

7669

Komp W4

Warto$¢ rezystanciji przewodow taczacych
czujnik z wejsciem 4 modutu.
Rejestr wykorzystywany tylko

w wykonaniu do pomiaru rezystancji
lub temperatury.

7340

7670

Standar-
dowe

7/o

Przywrécenie parametrow fabrycznych

Wartosé

0 brak operaciji

1 zapis parametrow fabrycznych

Wprowadzenie wartosci 1 spowoduje zapis
do modutu parametréw fabrycznych zgodnie

dowolne
przesunigcie
charakterystyki

Ti=1..

wielko$¢ cyfrowa
A

Y2Wi|-oee

YW |

.

z tablica 2
dowoine
nachylenie
charakterystyki

»
»

4

X1 Wi

X2 wi Wielko$¢ mierzona

Warto$¢ X1 Wi na wejsciu modutu systemdéw => wartos¢ cyfrowa Y1 Wi
Warto$¢ X2 Wi na wejsciu modutu systemow => warto$¢ cyfrowa Y2 Wi

Pozostate punkty ch-ki sg wyliczane.
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Rys.6. Charakterystyka indywidualna uzytkownika.



Stan wyjécia

a) nor (PrH OC > PrL OC)

1- OC aktywne
0 - OC nieaktywne

! ¢
PrH OC wynik

b) nor (PrH OC < PrL OC)

o 3
3
=
5 1- OC aktywne
% 77777777777 v 0 - OC nieaktywne
j ]
i i
T T
PrHOC PrLOC wynik
c) OFF
R 3
3
>
z A
S 1- OC aktywne
RPN B \ 4 0 - OC nieaktywne
i 1
! !
T T >
PrLOC PrHOC wynik
d) On
<
M
I
= A 1-OC aktywne
% 0 - OC nieaktywne
\4
1 |
|
i |
t T >
PrLOC PrHOC wynik

Rys. 7. Typy wyjscia OC1i OC2
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PV bez filtra cyfrowego

z filtrem cyfrowym
0,63A f--------- / /

t[s]

oo Rys.8. Filtr cyfrowy.
W przypadku, gdy pomiar jest niestabilny, mozna wiaczy¢ filtr cyfrowy o progra-
mowane;j statej czasowej. Nalezy ustawi¢ jak najmniejszg statg czasowa filtru,
przy ktérej pomiar jest stabilny. Duza stata czasowa moze powodowaé op6znie-
nia w odczycie przy, szybkich zmianach pomiaru.

Uwagal!

o W wykonaniu modutu do pomiaru rezystancji lub temperatury (Pt100)

dostepna
jest tylko metoda pomiaru dwuprzewodowego. Rezystancja przewodow
taczacych czujnik z modutem musi by¢ wprowadzona z urzadzenia master
(np. PC). W tym celu proponuije sie:

— przetaczy¢ modut w tryb pomiaru rezystanciji

— zewrze¢ konce przewodoéw do ktérych podtgczony jest czujnik

— odczyta¢ wartos$¢ cyfrowa, ktdra jest rezystancijg obu przewodow

— wprowadzi¢ odczytang warto$c¢ do rejestru Komp WX (X=1...4) odpowiedniego
wejscia

Kazde wejscie ma osobny rejestr kompensacyjny. Opisang procedure nalezy

wykona¢ dla wigczonych wej$¢ pomiarowych. Rezystancje mozna réwniez

zmierzy¢ dowolnym miernikiem (klasa < 0,1%) i wprowadzi¢ jg do rejestrow.

o W przypadku wigczenia indywidualnej charakterystyki uzytkownika wynik
mierzony jest przeksztatcany liniowo zgodnie z wprowadzonymi parametrami
XiY.W rejestrze wyniku znajduje sie wowczas wartosé obliczona.

o W przypadku wigczenia operacji matematycznych wynik w rejestrze WF jest
obliczany zgodnie z wprowadzonym do modutu wzorem. Kolejno$¢ obliczen:
przeliczenie wyniku w oparciu o charakterystyke indywidualng uzytkownika
(jezeli jest wiaczona), obliczenie wprowadzonej funkcji, wykonanie operacji
na wyniku funkgji.
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o Modut kontroluje na biezgco warto$¢ aktualnie wprowadzanego parametru.
W przypadku, kiedy wprowadzona warto$¢ jest spoza zakresu zmian poda-
nego w tablicy 1 modut nie dokona zapisu parametru.

Parametry fabryczne modutu SM2

Tablica 2

Symbol

Wartos¢ fabryczna

Wejscie 1,2,3,4

1 (wlaczone)

Cnt W1, Cnt W2, Cnt W3, Cnt W4

1(1s)

Ind W1, Ind W2, Ind W3, Ind W4

0 (wylaczona)

X1 W1, X1 W2, X1 W3, X1 W4 0
Y1 W1, Y1 W2, Y1 W3, Y1 W4 0
X2 W1, X2 W2, X2 W3, X2 W4 0
Y2 W1, Y2 W2, Y2 W3, Y2 W4 0
AB,C,D 0 (wytaczony)
Operator 1,2,3 0 (,+")
Operator WF 0 (wytaczony)
Predkosé 2 (9600)
Tryb 4 (RTU 8N2)
Adres 1
OocC1 0 (wejscie 1)
Typ OC1 4 (reczny wytaczony)
Prl OC1 0
Prh OC1 0
Dly OC1 0 (brak op6znienia)
0ocC2 0 (wejscie 1)
Typ OC2 4 (reczny wytaczony)
Prl OC2 0
Prh OC2 0
Dly OC2 0 (brak opdznienia)
Komp W1, Komp W2, Komp W3, Komp W4 0
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6. DANE TECHNICZNE

WEJSCIA:

W zaleznosci od kodu wykonan dla poszczegdélnych kanatéw:

- pomiar napigcia 0..10V rezystancja wejsciowa > 1 MQ

- pomiar pradu 0..20 mA  rezystancja wejsciowa < 10 Q

- pomiar rezystancji 0... 400 Q

- Pt100 (- 200... + 850)°C

Natezenie pradu ptyngcego przez czujnik Pt100: < 250 uA
Rezystancja przewodoéw taczacych

rezystor termometryczny z modutem: max 20 Q /przewod

Charakterystyka Pt100 wg PN-EN 60751+A2.
Wykrywanie btedu w obwodzie pomiarowym:

Pomiar napiecia ponizej -0,5 V i powyzej 10,5 V
Pomiar pradu ponizej -1 mA i powyzej 21 mA
Pomiar rezystanc;ji powyzej 420 Q

Pt100 przekroczenie zakresu pomiarowego
WYJSCIA:

— otwarty kolektor (OC)
beznapigciowe typu OC z tranzystorem npn
(max obcigzenie 25 mA)
zakres dotgczanych napie¢ 5... 24 V d.c.

— cyfrowe

a) interfejs RS-485
protokét transmisji MODBUS
RTU 8N2, 8E1, 801, 8N1
predkos$¢ transmisji 2400...115200 bodow
adres 1... 247

b) interfejs RS232
protokot transmisji MODBUS
RTU 8N1
predkos¢ transmis;ji 9600 bodow
adres 1

maksymalny czas odpowiedzi na ramke zapytania: 100 ms ".
Btad podstawowy 0,1% zakresu pomiarowego

Btad dodatkowy od zmian
temperatury otoczenia: + (0,1% zakresu/10K)
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Czas pomiaru pojedynczego
wejscia:

Znamionowe warunki uzytkowania:

- napiecie zasilania zalezne
od kodu wykonania

- czestotliwo$¢ napiecia
zasilania a.c.

- temperatura otoczenia

- temperatura przechowywania

- wilgotno$¢ wzgledna powietrza

- czas wstepnego nagrzewania

Przecigzalnos¢ dlugotrwata:
- termorezystory
- pomiar napiecia, pradu i rezystanciji

Przecigzalnosé¢ krétkotrwata (3 s):
- wejscie napigcia
- wejscie pradowe

Zapewniony stopien ochrony
wg PN-EN 60529:

- obudowa

- potaczenia elektryczne

Wymiary

Masa

Mocowanie

Moc pobierana

Odpornos$¢ na zaniki zasilania

Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna:

100 ms...400 ms

85...253 V a.c./d.c.
20...50 V a.c./d.c.

40... 440 Hz
-10...23...55°C
-25...+85°C

< 95% (niedopuszczalna
kondensacja pary wodnej)
10 min

1%
10%

10 Un
10 In

IP 40
IP 20

45 x 120 x 100 mm

<0,3kg

na wsporniku szynowym 35 mm
<4 VA

wedtug PN-EN 61000-6-2

- odporno$é na zaktécenia wedtug normy PN-EN 61000-6-2
- emisja zaktocen wedtug PN-EN 61000-6-4

Wymagania bezpieczenstwa wedtug normy PN-EN 61010-1:

- kategoria instalacji

- stopien zanieczyszczenia

- napiecie pracy wzgledem ziemi:
zasilanie
wejscie
wyjscie

" czas odpowiedzi dla odczytu

i
2

300V
50 V
50V
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7. ZANIM ZOSTANIE ZGLOSZONA AWARIA

OBJAWY

POSTEPOWANIE

UWAGI

1. Dioda modutu nie
Swieci.

Sprawdzi¢ podtgczenie kabla sieciowego.

2. Modut nie nawigzuje
komunikacji z urza-
dzeniem nadrzednym
poprzez port RS-232.
Brak sygnalizacji
transmisji na diodach
RxD i TxD.

Sprawdzi¢ czy przewod jest podtaczony do od-
powiedniego gniazda w module. Sprawdzi¢ czy
urzadzenie nadrzedne jest ustawione na predkos¢
transmisji 9600, tryb 8N1, adres 1.

(RS-232 ma
state parametry
transmisji)

3. Modut nie nawigzuje
komunikacji z urza-
dzeniem nadrzednym
poprzez port RS-485.
Brak sygnalizacji
transmisji na diodach
RxD i TxD.

Sprawdzi¢ czy przewdd jest podigczony do od-
powiedniego gniazda w module. Sprawdzi¢ czy
urzadzenie nadrzedne jest ustawione na te same
parametry transmisji co modut (predko$¢ trans-
misji, tryb, adres). W razie koniecznosci zmiany
parametréw transmisji w przypadku gdy nie mozna
nawigza¢ komunikacji po RS-485 nalezy skorzysta¢
z portu RS-232, ktéry ma state parametry transmisji
(w razie dalszych probleméw patrz punkt 2). Po
zmianie parametréow RS-485 na wymagane mozna
przetaczy¢ sie na port RS-485.

4. Modut zwraca wartos¢
0 na danym wejsciu.

Sprawdzi¢ czy wejscie na ktérym zwracana
jest warto$¢ 0 nie jest wylaczone i czy czas
uéredniania jest > 0,1 s. Sprawdzi¢ czy nie
jest wiaczona indywidualna charakterystyka
uzytkownika z parametrami zerowymi.

5. Wynik w rejestrze WF
(wynik funkcji) jest
niezgodny z naszymi
oczekiwaniami.

Sprawdzi¢ poprawnos$¢ wprowadzonej formuty.
Sprawdzi¢ czy kolejno$¢ dziatan jest prawidtowa.
Istotna jest waga operatora - w pierwszej
kolejnosci jest wykonywane mnozenie i dzielenie
a nastepnie dodawanie i odejmowanie. Moze
wystarczy przestawi¢ wyniki w formule. Patrz
przyktady programowania punkt 8.

o

. W rejestrach wyni-
kéw, min lub max jest
warto$¢ 1E20 (np. w
Lumel Energii ,***")

Sprawdzi¢ poprawno$¢ podtaczenia sygnatu
wejsciowego. Warto$¢ 1E20 jest wystawiana gdy
sygnat mierzony jest poza zakresem pomiarowym.
Zarejestrowana warto$¢ 1E20 w rejestrach max
i min pozostaje do czasu jej skasowania przez
uzytkownika.

7. Warto$¢ mierzonej re-
zystancji lub tempe-
ratury jest zawyzona

Sprawdzi¢ czy wprowadzono do rejestrow
Komp W1, Komp W2, Komp W3, Komp W4
prawidtowe warto$ci rezystancji przewodéw. W
razie koniecznos$ci nalezy wprowadzi¢ tg warto$c.
Patrz instrukcja obstugi uwagi pod rys. 7

Dotyczy wytacznie
modutu do pomia-
ru rezystancji lub
do wspétpracy z
czujnikiem Pt100
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8. PRZYKIADY PROGRAMOWANIA MODUtU SM2

Przyktad 1: Witaczenie odpowiednich wejs¢é pomiarowych i filtru cyfrowego

Praca modutu z dwoma wejsciami (np. 1 i 3). Wejscie pierwsze ma filtr ze statg
czasowg 100 ms (0,1 s) a wejscie trzecie ze statg czasowg 100 s.

Nalezy zaprogramowaé parametr:

o Wejscie 1=1
e Wejscie2=0
e Wejscie3=1
e Wejscie4=0
e CntwW1=0,1
e CntW3=100

Modut bedzie dokonywat pomiaru na wejsciu 1i 3. W rejestrze odpowiadajacym za
pierwsze wejscie wynik bedzie od$wiezany co 100 ms a w rejestrze odpowiadajacym
za trzecie wejscie co 10 minut.

Przyktad 2: Programowanie charakterystyki indywidualnej uzytkownika
Nalezy tak zaprogramowac¢ modut aby na wejsciu pierwszym mierzyt poziom wody
w zbiorniku o charakterystyce 4 mA => 0 m; 20 mA => 3,6 m, natomiast na
wejsciu 2 temperature o charakterystyce 4 mA => 0°C; 20 mA => 50°C.

Nalezy zaprogramowaé parametr:

e IndW1=1
e X1W1=4
e YIW1=0
e X2W1=20
e Y2W1=36
e IndwW2=1
e X1W2=4
e YIW2=0
e X2W2=20
e Y2W2=50

Przyktad 3: Programowanie funkcji matematycznej

Nalezy tak zaprogramowa¢ modut aby mierzyt na wejsciu 1 prad, na wejsciu 2
napigcie i wyliczat moc pozorng sygnatu zmiennego. Modut pracuje z przetworni-
kami sygnatu zmiennego na sygnat standardowy np. P11Z firmy Lumel S.A. Pomiar
pradu max=1200 A (0 A =>4 mA; 1200 A => 20 mA), pomiar napiecia max=400 V
(0OV=>0V;400V =>10V).
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Nalezy zaprogramowac parametr:

e IndW1=1
e X1W1=4
e YIW1=0
o X2W1=20
e Y2W1=1200
e IndW2=1
e X1W2=0
e YIW2=0
e X2W2=10
e Y2W2=400

Nalezy wykonaé nastepujacy wzér:

e A=1 (wynik z wejécia 1)

e B =2 (wynik z wejscia 2)

® Operator1 =2 (mnozenie)

W rejestrze WF bedzie wyliczona moc pozorna 0...480 000 VA, natomiast w rejestrze
wyniku 1 prad 0...1200 A a w rejestrze wyniku 2 napigcie 0...400 V.

Przyktad 4: Programowanie funkcji matematycznej

Modut pracuje z:

na wejsciu 1 — przetwornikiem pradu zmiennego na sygnat standardowy np. P11Z
firmy Lumel S.A. Pomiar pradu na zakresie 5 A (charakterystyka przetwornika —
0A=>4mA;5A=>20mA)

na wejsciu 2 — przetwornikiem napiecia zmiennego na sygnat standardowy np. P11Z
firmy Lumel S.A. Pomiar napigcia na zakresie 400 V (charakterystyka przetwornika
—-0V=>0V;400V=>10V).

na wejsciu 3 — przetwornikiem mocy czynnej na sygnat standardowy np. P34P lub
PP84 firmy Lumel S.A. Pomiar mocy czynnej na zakresie 2000 W (charakterystyka
przetwornika 0 W =>4 mA;

2000 W =>20 mA)

Jego zadaniem jest przesta¢ do systemu warto$¢ napigcia, pradu oraz mocy
biernej.

Nalezy zaprogramowac parametr:

e IndW1=1
e X1W1=4
e YIW1=0
e X2W1=20



e Y2W1=5
e IndW2=1
e X1W2=0
e YTW2=0
o X2W2=10
e Y2W2=400
e IndW3=1
e X1W3=4
e YTW3=0
e X2W3=20
e Y2 W3=2000

Nalezy wykona¢ nastepujacy wzor: &= N \/(U' DP-F =AU PP
a wiec nalezy zaprogramowac:

e A=10 (wynik z wejscia 2 podniesiony do kwadratu)

B=9 (wynik z wejscia 1 podniesiony do kwadratu)

C =11 (wynik z wejscia 3 podniesiony do kwadratu)

Operator1 =2 (mnozenie)

Operator2 =1 (odejmowanie)

Operator WF = 1 (pierwiastek z wyniku funkcji)

W rejestrze WF bedzie wyliczona moc bierna 0...2 000 var (Q =+/5° - P* ), nato-
miast w rejestrze wyniku 1 prad 0...5 A, w rejestrze wyniku 2 napigcie 0...400 V
i w rejestrze wyniku 3 moc czynna 0...2000 W.

Przyktad 5: Programowanie funkcji matematycznej
Przyktad bazuje na przyktadzie 4 tylko zamiast liczy¢ moc bierng nalezy policzyé
cos@
® Parametry charakterystyki indywidualnej programujemy zgodnie z przy-
ktadem 4, natomiast funkcje nalezy zaprogramowac¢ zgodnie ze wzorem:
el I)
S U1

cosj =
cosQ

a wiec nalezy zaprogramowac:
e A=3 (wynik z wejscia 3 moc)

e B =2 (wynik z wejscia 2 napigcie)
e C=1 (wynik z wejscia 1prad)

® Operator1 = 3 (dzielenie)
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® Operator2 = 3 (dzielenie)

Nalezy zwréci¢ uwage na wage operacji matematycznych. W pierwszej kolejnosci

wykonywane jest mnozenie i dzielenie a potem odejmowanie i dodawanie. Poniewaz

waga mnozenia i dzielenia jest taka sama to wykonywana jest pierwsza operacja we

wzorze. Dlatego podany wyzej wzér nalezy zapisac¢ jako cose = P/U/I a nie P/U*I.
> 2

W rejestrze WF bedzie wyliczony kat przesuniecia fazowego (cosj :i = Uj 7 )

natomiast w rejestrze wyniku 1 prad 0...5 A, w rejestrze wyniku 2 ©°S®cie 0...400 V

i w rejestrze wyniku 3 moc czynna 0...2000 W.

Przyktad 6: Programowanie wyjscia typu OC

Nalezy tak zaprogramowaé¢ modut aby wyjscie OC1 reagowato na wejscie 1
a wyjscie OC2 na wejscie 4. Sygnat na wejsciu 4 jest przeliczony na temperature
(4 mA =0°C; 20 mA = 100°C). Wyjécie OC1 ma by¢ aktywne w przedziale 2...4 V,
a wyjscie OC2 ma sie aktywowac po przekroczeniu 50°C a dezaktywowac ponizej
20°C.

Nalezy zaprogramowac parametr:

Ind W4 = 1
X1 W4 =4
Y1W4=0
X2 W4 = 20
Y2 W4 =100
0oc1=0

Typ OC1=1
PrlOC1=2
Prh OC1=4
0oc2=3

Typ 0C2=0
PrlOC1=20
Prh OC1 = 50

Wyjscie OC1 bedzie dziatato zgodnie z rys. 7a a wyjscie OC2 zgodnie z rys. 7d
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LUMEL

LUMEL S.A.

ul. Stubicka 4, 65-127 Zielona Géra, Poland
tel.: +48 68 45 75 100, fax +48 68 45 75 508
www.lumel.com.pl

Informacja techniczna:
tel.: (68) 45 75 140,45 75 141,45 75 142,45 75 145,45 75 146
e-mail: sprzedaz@lumel.com.pl
Realizacja zamoéwien:
tel.: (68) 45 75 150,45 75 151,45 75 152,45 75 153,45 75 154,
4575155

Wzorcowanie:
tel.: (68) 4575163
e-mail: laboratorium@lumel.com.pl
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